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地理湘教版七年级上第五章世界的发展差异单元检测
参考完成时间：45分钟　实际完成时间：______分钟　总分：100分　得分：______

一、选择题（每小题3分，共60分）

读下面各国轮廓图，完成第1～4题。
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1．图中国家面积从大到小，依次是（　　）。

A．②③①④⑤⑥  



B．⑤⑥②③①④

C．②③⑤⑥①④  



D．⑤⑥①④②③[image: image2.png]ok [ SR (ZXXK.COM)





2．以上国家中，人口超过一亿的有（　　）。

A．①②④⑤  




B．①④②③

C．①④⑤⑥  




D．①③⑤⑥

3．图中国家属于发达国家的是（　　）。

A．①②③④  




B．②③④⑥

C．②④⑥  





D．③④⑥

4．图中国家属于联合国安理会常任理事国的是（　　）。

A．①②③  





B．①②④

C．②④⑥  





D．④⑤⑥
5．发展中国家与发达国家的经济合作，给发达国家带来的好处有（　　）。

A．能够解决资源不足的状况

B．能够解决资金不足的困扰

C．能够促进管理水平的提高

D．能够促进民族工业的发展
6．世界上发达国家有20多个，主要分布在（　　）。

A．欧洲、南美洲、北美洲



B．欧洲、北美洲、大洋洲
C．欧洲、大洋洲、亚洲



D．欧洲、亚洲、拉丁美洲
7．下列各组国家中既是发展中国家，又位于亚洲的[image: image3.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




是（　　）。

A．印度  

B．日本  


C．巴西  


D．俄罗斯
8．在国际上，习惯把发展中国家之间的合作称为（　　）。

A．第一世界与第三世界的合作


B．“南北合作”

C．“南北对话”





D．“南南合作”
9．中美之间的商谈属于（　　）。

A．南北差距  





B．南北合作

C．南北对话  





D．南南合作
10．下列有关发达国家和发展中国家经济状况的叙述，不可信的是（　　）。

A．发达国家经济发达，市场繁荣，生活条件比较好

B．低收入的发展中国家生产落后，生活条件比较差

C．发达国家利用所掌握的高新技术，买进廉价原材料，出口高科技产品，获取高额利润

D．发展中国家经济相对落后的最重要原因是资源短缺
11.关于中国和美国经济发达的说法，错误的是（　　）。

A．美国是世界上最大的发达国家

B．中国是世界上最大的发展中国家

C．美国经济发展和世界其他国家无关

D．中国几年来经济发展很快
12．有关世界经济联系的叙述，正确的是（　　）。

A．世界经济联系日益密切，南北差距已经没有

B．只有发达国家是经济全球化的受益者

C．无论是发达国家还是发展中国家都需要进行积极的交往和合作

D．发展中国[image: image4.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




家为了经济发展不需要“南南合作”
13．德国某轿车的零部件都是利用国[image: image5.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




外具有优势的企业生产的，这说明了（　　）。

A．德国的生产力水平高

B．德国的科技水平高

C．国际合作在现在越来越重要

D．德国的经济发展水平低
14．美国某公司在中国设立研发机构，非主要目的是（　　）。

A．看好了中国广大的消费市场

B．中国有优秀而又廉价的人才

C．设计更加适合中国市场的软件

D．增加中国的就业
15．有关发达国家和发展中国家之间经济联系的叙述，正确的是（　　）。

A．发达国家和发展中国家的经济合作[image: image6.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




是平等的

B．发达国家需要在发展中国家购买原料、出售产品

C．发达国家的经济发展可以独立，不需要与发展中国家合作

D．发展中国家的经济发展完全依赖于发达国家的支持
16．下列看法中更有利于国家发展的是（　　）。

A．应该只与发达国家合作，与发展中国家合作不利于本国发展
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B．我国地大物博，人口众多，不必参与国际合作

C．积极参与国际合作不利于本国发展，甚至会减慢我国的发展速度

D．通过国际合作，既可以促进本国发展，又能为世界发展作出贡献
17．下列国际组织与其英文缩写的搭配，不正确的是（　　）。

A．欧洲联盟——APEC



B．世界贸易组织——WTO

C．联合国——UN
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D．二十国集团——G20
18．联合国的组织机构不包括（　　）。

A．秘书处  






B．国际警察局

C．国际法院 





D．安全理事会
19．某年墨西哥等国出现了流感疫情，引发全球关注。在协助墨西哥等国家防控疫情传播过程中发挥重要作用的国际组织是（　　）。

A．世界贸易组织、北约



B．联合国、国际红十字会

C．国际奥委会、欧盟




D．石油输出国组织、联合国
20．我国加入世界贸易组织有利于（　　）。

①我国平等地与其他国家和地区进行贸易交往　②促进我国的经济体制改革　③推动我国经济结构的战略调整和技术进步　④更好地保护民族工业不受国际竞争的冲击

A．①  







B．①②

C．①②③  






D．①②③④
二、读图填空题（每空2分，共40分）

21．读图，完成下列问题。
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（1）划分发达国家和发展中国家的依据是________________。目前，中国属于________国家。

（2）大多数发展中国家长期受殖民统治，主要出口________产品，进口________制成品，经济相对落后。为了缩小两类国家之间的差距，必须加强“南北对话”和“南南合作”。其中的“南”是指____________，“北”是指______________。
22．读图，完成下列问题。

[image: image11.wmf]
[image: image12.wmf]
（1）假设英国和巴西生产同一零件，那么________（国家）的生产成本低一些。

（2）由以上两图可知：当前世界各国的经济联系和相互依赖空前紧密，在______、________、________、________等方面的合作越来越频繁。

（3）一个企业的产品生产不再局限于一个地方，加强国际_[image: image13.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




_______合作，可以最大限度地降低________，提高________竞争力。
23．读下图，完成下列问题。
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（1）该图表达的是中国和美国的__[image: image16.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




______关系，体现了经济___[image: image17.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




_____化。

（2）此图反映了各国、各地区间的经济联系越来越紧密，______、______、______、______等逐渐成为全球共享的财富。世界人口政策漫谈
参考答案

1.A　2.A　3.D　4.B　解析：读各国轮廓图可知：图中①②③④⑤⑥[image: image18.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




分别是中国、俄罗斯、加拿大、美国、巴西、澳大利亚。第1题，按面积大小排列依次是俄罗斯、加拿大、中国、美国、巴西、澳大利亚。第2题，中国、俄罗斯、美国和巴西的人口超过1亿。第3题，中国、俄罗斯和巴西属于发展中国家，美国、加拿大和澳大利亚属于发达国家。第4题，联合国常任理事国有俄罗斯、中国[image: image19.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




、美国、英国和法国。
5.A　解析：发展中国家与发达国家的经济合作，发达国家能够在发展中国家购买原料、出售产品；发展中国家能够从发达国家引进资金、设备、先进的生产技术和管理经验，并购买本国难以生产的产品。
6.B　解析：发达国家主要分布在欧洲、北美洲、大洋洲。
7.A　解析：印度在亚洲，是发展中国家；日本在亚洲，是发达国家；俄罗斯地跨亚欧两洲，亚洲部分面积占3/4，但经济、城市、人口都集中在欧洲，是个欧洲国家。
8.D　解析：发展中国家大多分布在北半球的南部和南半球，[image: image20.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




被称为“南”，因此发展中国家之间的合作被称为“南南合作”。
9.C　解析：中国是发展中国家，美国是发达国家。发展中国家与发达国家之间关于经济、政治等方面的商谈，叫南北对话。
10.D　解析：发展中国家经济落后的原因很多，其根本原因是长期遭受帝国主义[image: image21.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




的殖民侵略和剥削。
11.C　解析：任何国家都不可能独立存在于世界上，都与其他国家发生联系。
12.C　解析：世界经济朝全球化方向发展，南北差距继续扩大；经济全球化最大的受益者是发达国家，对于发展中国家来说也能受益，但处于被动地位。
13.C　解析：本题通过德国某轿车的生产情况说明了加强国际合作的重要性。
14.D　解析：虽然某公司此举确实可以增加中国的就业人数，但作为一家跨国公司，降低生产成本，设计更好的产品，赚取更多的利润才是主要目的。
15.B　解析：发达国家需要在发展中国家购买原料、出售产品，发展中国家则需要从发达国家引进资金、设备、先进的生产技术和管理经验，并购买一些本国难以生产的产品。因此，无论是发达国家还是发展中国家，都需要在彼此之间进行积极的交往与合作。但在国际经济秩序中，发达国家和发展中国家的经济合作并不是平等的。
16.D　解析：世界经济已经进入经济全球化时代，积极参与国际合作既能接受世界先进的文化，学习先进的技术，还能大量出口自己的产品，互通有无。
17.A　解析：欧洲联盟的英文缩写是EU。
18.B　解析：联合国是一个区域性的国际组织，它包括大会、秘书处、托管理事会、安全理事会、国际法院以及经济及社会理事会几个部分。国际警察局并不是它组织机构的一部分。
19.B　解析：联合国是目前世界上代表性最广泛、最有权威的综合性国际组织；国际红十字会在防控疾病、人道主义救助等方面发挥重要作用。这两个组织在防控疫情传播过程中发挥了重要作用。
20.B　解析：加入世贸组织是我国经济的一个重大事件，它能使我国在国际贸易中与其他国家和地区进行平等的贸易交往，而且促进我国我国经济体制改革。
21.答案：（1）经济发展水平　发展中

（2）初级　工业　发展中国家　发达国家

解析：根据经济发展水平的高低，世界上的国家可分为发达国家和发展中国家。目前中国属于发展中国家。大多数发展中国家由于历史上长期遭受殖民统治，经济相对落后，需要从发达国家引进资金、设备、先进的生产技术和管理经验，并购买一些本国难以生产的产品。发达国家需要在发展中国家购买矿产、森林、热带经济作物等初级产品，并出售工业产品。发展中国家主要位于北半球的南部和南半球，发达国家主要位于北半球，所以发展中国家与发达国家之间关于经济、政治等方面的商谈，叫“南北对话”。发展中国家之间的合作被称为“南南合作”。
22.答案：（1）巴西

（2）资源　技术　人才　信息

（3）经济　成本　企业

解析：第（1）题，在生产波音飞机的零件供应图中，除美国外，共有9个国家为波音飞机生产零件，其中发达国家有7个。这说明发达国家是国际合作的最大受益者。第（2）题，英国属于发达国家，巴西是发展中国家，发达国家经济发达，消费水平较高，在英国生产同一零件，发放给工人的工资高，所以生产同一[image: image22.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




零件，巴西的生产成本会低一些。第（3）题，由以上两图可知：当前世界各国的经济联系和相互依赖空前紧密，在资源、技术、人才、信息等方面的合作越来越频繁。第（4）题，加强国际经济合作，可以最大限度地降低成本，提高企业竞争力。
23.（1）协作　全球

（2）资源　技术　人才　信息
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